

Прага XII.

Barthouova ul., 16.

Czechoslovakia.

Прага, 17 декабря 1947 г.

Уважаемая Елена Ивановна,
здорово! Юрий Николаевич!

Получил Вашу телеграмму и бош глубоко
попрощеши поздравления известием. При-
чиме моё глубокое, сердечно сожаление!
Верите, что знаю твой брачный, который
може бош выражать мое настенное же.
Я все только вспоминаю перед Николаем
Константиновичем, как перед величии ху-
жественном, замечательным писателем и
философом и одним из самых видно-
уемых русских и мировых генией
культуры, но и чтобы его как человека.
Нем, я люблю этого человека, а Николай
Константинович стоял во всем за послед-
ние годы Европы, чем это бош то все было
из других людей. Его глубокое, спокойное,
вещественное мышление было многоуровневой
духовной мышлью для меня. К нему я
обращался со всем, чем занимался в бы-
зовом мире. Духовные наши мира в
какой-то степени совпадали илиcontra-
кадились, степенно было однажде жестьре-
сов — и перешла эта мал легко, если
символично и непримечательно. — И своим

искусстве, в своем шелаже Николай Константинович будем звать Беня, но
както не возрадуетши мне твой милейший
померки, какой постыдный метис с его кон-
чицами. Правда, как и другой великий
И.Н. Медведев — ~~здесь его~~ ^{николаинский} ~~богданов~~
~~присягавший~~ в мои ~~губы~~, и я не перестану
чувствовать ~~тво звание~~, могу лишь
действующими, но о ~~многом~~, — как и
о недовольствии ~~може~~ нашей пародотации
ещё когда — ~~и~~ когда совершился ~~на~~ развод,
и всё-все никогда не перестану скучать...

Если можно, пожалуйста, напишите
 мне, как и от какой шелаже Беняки скончался
 Николай Константинович. Все где-
 присматриваю его кого-нибудь с ~~бледной~~
~~сваркой~~, и из ~~многих~~ — ~~многих~~ сердцу
 несется к ~~Беня~~ оттуда тубероза со-
чувствие. Сегодня же я соображаю ~~вс~~
~~зующим~~ нормам ^{правдивым} вдовиче Н.К. и Н.Э.
Урадара и одески из ~~всегда~~ ~~зажатых~~ ~~жел-~~
~~тей~~ ~~зажатых~~ ~~архитектуре~~ И.А. Лаврову
 в Москву. Урадара просил поставить в
 известности о ~~неизвестном~~ состоянии своего
 русского художника и всем совершенную оби-
 сущность. Постанал ему также кончи послед-
 него письма Н.К. за ~~но~~ все — от Ю. Амадори.
 Написал также в Париже и пишу в Америку.
~~Беня~~ ~~зующего~~ с ~~Беня~~ в эти дни и у ~~дорогой~~
~~великой~~ ~~Беня~~ в ~~Италии~~. С любовью и уважением ~~Беня~~ ~~Беня~~ ~~Беня~~

Г-же Е.И. Рерих. Наггар. 2

Прага, 17 августа 1948 г.

Высокочтимая Елена Ивановна,

Я давно получил Ваше, глубоко тронувшее и обрадовавшее меня, письмо и все поджидал Вашего нового адреса, но, к сожалению, не получил его до сих пор. Мне не только хотелось сказать, как я признателен Вам за Ваш голос, полный доверия и дружбы, но хотелось также коснуться и некоторых конкретных вопросов. Между тем, в Праге произошли большие перемены. Я говорю не о политических переменах, которые шли своим чередом, а о переменах практического характера, которые не могли не отразиться на нашем деле и на судьбе руководившего мною русского музея. Этих перемен две: во-первых, закрыта Советская средняя школа в Праге, где в последние три года помещалась наша картинная галерея, и, во-вторых, я получил разрешение на возвращение в Советский Союз и не более, как через три дня, покидаю с семьёй Прагу.

Что было делать с коллекциями? Их необходимо было куда-то перенести из здания, которое школе уже не принадлежало. В дирекции школы и в посольстве СССР принято было мое предложение, согласно которому всё лучшее, что имелось в галерее, отправлялось в Третьяковскую галерею в Москву, а всё остальное (произведения второ- и третьестепенного разряда) передавалось Комитету советских граждан в Праге, на хранение и для украшения его большой и репрезентативной квартиры, с клубом, библиотекой и т.д. Во исполнение этого решения, часть картин ~~уже~~, скульптур и некоторых предметов музейного характера, всего в количестве 170 шт., была отправлена в Москву, а остальная перевезена в Комитет.

Куда девались картины Н.К. Рериха? Тут я должен сказать, что я присоединил их к отправляемому в Москву. В Праге судьба их, особенно без меня, представлялась мне крайне неопределенной и туманной. Об интересе галереи к заграничному периоду творчества Н.К.-ча я уже не говорю. Сам я тоже, может быть, буду жить именно в Москве, так что сумею, в случае необходимости, выполнить то или иное Ваше поручение, касающееся картин. В списке всех отправ-

ляемых вещей я отметил, что картины Рериха являются собственностью его семьи. Это галлерея будет знать. Вероятно, все картины или часть их будут уже в ближайшее время выставлены в галлереи и, разумеется, вызовут к себе надлежащий интерес как в художественных кругах, так и у всех бесчисленных посетителей галлереи. Мне казалось, что это стояло и стоит в планах Николая Константиновича, который, предоставляя нам безвозмездно картины, желал, чтобы они распространяли свет и радость. Мне казалось также почему-то, что и Вы не будете протестовать против моего решения отправить картины Москву. Не знаю, ошибаюсь я или нет. Во всяком случае, считаю себя обязанным подать Вам этот отчет, надеясь, что его перешлют Вам из Наггара.

Пока только этим сообщением и ограничусь, потому что не законченные еще сборы в поездку (мы едем транспортом с более чем сотней возвращающихся русских и везем с собой все наши пожитки и даже часть мебели) мешают мне сосредоточиться на более важных и духовных предметах.

Я надеюсь, что я буду жить в Москве или же в Ясной Поляне. Но писать мне можно по такому адресу: СССР, Москва 34, ул. Кропоткина, д. II, Гос. Музей Л.Н.Толстого, В.Ф.Булгакову. - Если бы меня не было в Музее, то там всегда будут знать, где я нахожусь, и перешлют мне Ваше письмо.

Чувствуя себя в духе вполне соединенным с Вами, как с ближайшим лицом к покойному великому ~~бабу~~ и независимому другу Николаю Константиновичу. думаю о Вас ~~все~~ с великой любовью и шлю Вам сердечные пожелания доброго здоровья и силы и крепости духовной.

С глубоким уважением и преданностью

искренно Ваш

Ваш Булгаков.

P.S. Если Вам удастся, все мои две посылки тоже поглощены, дадут наблюдения за картинами и их сохранностью, и тогда я ~~не~~ получив более возможностей не переставлю забочиться как о дальнейших картинах Н.К., так и о работах С.И. У.Г.

С. И. Верник. Шагдар. 3

Легкая Пешана, 27 января 1951.

Чубоконувавающая Елена Ивановна,

Вот уже много звук лет не ищет я от Ваш
некоторых известий. И пренаде всего хотим
мне спросить: послужили ли Вы мои письма,
посланное из Тульской области в 1949 г.? Я
посыпал его в Башней и сообщаю о том, что
картины аудг. Н. К. Рериха поступили в
Мречьяковскую галерею и что я написал
директору галереи А. И. Гамсахурдию о том
что письмами — не вспоминаешь их, пока
все вообще картины Николая Константино-
вича не будут перевезены в СССР.

Капишище, позадушье, как Вы называете,
как Ваше ядробое, как называют Юрий и Сре-
тичев Николаевич и остаются ли Вы при
пренаде пожелание прислать в СССР. Бу-
ду очень, очень рад весточки от Вас.

Я с марта месяца 1949 г. живу в Легкой
Пешане, где состоял научно-исследованием
дип-музей А. Н. Маслого; показывало дип-
многочисленные экспонаты, веду (с ру-
бкой сотрудниками) научно-Библиографиче-
ское описание энциклопедии нова Ни-
колаевича, заведую научно-подсобной
библиотекой для пагр. сотрудников и

4

Время от времени читал публичные лекции в Большом театре о Толстом и т. Мухе и др. известных писателях музыке. В ноябре 1950 г., в связи с Человеческим конгрессом Толстого, я пришёл в Мухе и одноклассник, в разные аудитории, где 15 человек посещавших публичные лекции. Однажды выступил в Москве на тему "Л. Толстой и искусство".

И я, и вся, и горю от радости, что живём и радуемся на родине. Ильин состоял преподавателем средней школы. Старший сын Ильин окончил с отличием институт им. стр. архитектора в г. Одессе, живёт с женой на Украине и тоже преподает в школе. Младший сын Олег Воспитанник школы преподавателя Московского университета и живёт в Москве, где состоит спутником Чайков француз. факультета. Все горячо поддерживают нас во всем. Как раз теперь, в декабре, я еду к старшему, на Украину, поблагодарить и, между прочим, первое побывание в чудесном южном городе Киеве и садом при его загородном поместье.

Конечно, я непременно вспоминаю (и другие расскажут) о германском и горючем Николее Константиновиче. Портрет его сейчас висит передо мной, рядом с портретами Стасика, Толстого и Юлия Розенберга. Членю вашу руку, горячие Елена Ивановна, и прошу передать спутников привет всем членам нашей семьи.

Уганд. <sup>1^o <sup>2^o
(Nengnado).</sup></sup>

2. Каннап,

пгов. Куду.

Елена Ивановна

Репах,

бывш. акушерка.

Исп. (стип.): Н.-Ф. Булаков, Дендро Никанд, Музей. Ден-музей А. Н. Тимирязева. - У. С. С. Р.

M-me H. Roerich. 5
Bamboo

Nagger (Kulu)

~~TESTIMONIAL~~

~~E. Panjab.~~

"Chookit India:
"Kalimpung West Bengal

